

EL BLOQUEO
LUNA INCÓGNITA

Son tan enormes como se dice los daños que ha de causarnos el bloqueo? No tienen ninguna compensación?

No puede reportarnos el bloqueo ningún bien?

A esta proposición es interesante lo que nos comunica desde Barcelona, amablemente, una persona a quien no conocemos: D. Antonio Castell.

También nuestro comunicante se pregunta si son ciertos esos inmensos perjuicios que irrga a los neutrales, especialmente a nuestra Patria, el bloqueo alemán. Y luego añade:

«A mi entender, la Nota alemana ha logrado lo que no consiguió la Junta de Subsistencias. La mera noticia del bloqueo ha producido sensible baja en los precios, de tal manera que aquí venía cuando difícilmente conseguir, ni pagando precios muy altos, una jétnica de horno; los pedidos ingleses se servían con notoria y dañosa preferencia.

El precio de los vinos —yo soy cosechero— ha descendido desde tipos más altos hasta quedar casi sin cotización: la guerra dura, y duran también las circunstancias actuales, podrá beneficiar al consumidor con muy cortas dispensas.

Hace pocos días, presidida por el gobernador de esta provincia, se reunió la Cámara Agrícola de Vich y declaró que no era posible abastecer de patatas a Barcelona: cuantas había eran exportadas al extranjero. Hoy, y consecuencia del bloqueo, los agricultores llevan dichos productos a Barcelona y el precio fijado es modesto.

Es interesante advertir también que el tráfico con América queda libre y, con él, la entrada del maíz, tan necesario para el engrado del ganado.

Concluye, pues, la gravedad de la Nota en interrumpir el suministro de las improvisadas creaciones de enormes fortunas, logradas con un descarrado contrabando. Si es así, la ero moralizadora y beneficiosa.

He aquí varios hechos concretos, eloquentes, que entran en positivos beneficios para el país. El bloqueo ha logrado la baja de algunos productos alimenticios, en vez de ponernos en trance inmediato de muerte por hambruna, como alguien aseguraba.

Es clara que la Nota alemana provocaría honda crisis en nuestro país; pero es certísimo que acerca de ellas no hemos oido ni leído apreciaciones, ni consecuencias de especialistas ni técnicos: hemos oido lamentos y tristísimos vaticinios; sedemos que se ha hablado a bullo, con el lenguaje de la pasión, omitiendo números, estadísticas y toda comparación de los daños con las ventajas. ¡Admás! Lo conveniente para no admitir ni la posibilidad de que tales ventajas puedan existir.

Y existe! El contrabando habilita el consumo español enormes cantidades de artículos de primera necesidad: la disminución de la oferta originaba el encarecimiento de las subsistencias.

Ahora se producirá —ha empezado a producirse— el fenómeno contrario. El acaudamiento ha sido —y seguirá siendo, si no se combate— otra causa de carestía. No sería prudente mirar hacia dentro y combatir a los enemigos de la patria, un perjuicio de defendernos, a la vez de los males que de fuera vienen. Y no sería criminal lanzar ejecuciones contra potencias extranjeras, para que prosiguieran su abusivo consumo algunos logrados sin conciencia!

Hay evidente exageración al apreciar los daños del bloqueo. Y hay, también, riesgo de falsear la situación. Se habla de gravísimas crisis que van a ocurrir riñas inmediatas en veinticuatro horas y los días pasan y la catástrofe viene.

Se pretende hacer pasar por nuevos conflictos ya crónicos, planteados desde el principio de la guerra. En estos días oímos decir a un ministro que á la región levantina le causaría la Nota enorme e irreparable perjuicio de no exportar 15.000 toneladas de frutas, ya dispuestas para el embarque. Y no hay tal. En carta dirigida al «ABC» hace constar el embajador de Alemania que esas frutas, que iban á enviar a Holanda y á los países escandinavos, no encontraron tropiezo alguno en el bloqueo alemán, que no prohibe el tráfico alemán, que no todo son males. ¿Quiere esto decir que tratamos de negar que el bloqueo plantea problemas agudos? ¡Nada de eso! Dejamos dicho antes lo contrario. Lo que ponemos en duda es que el bloqueo no traiga aparejadas algunas compensaciones y que los quebrantos sean tan enormes. Decimos: á nuestro juicio, hay crisis provocacionales, que violentamente rompen las rutinas de pueblos y gobiernos, que obligan á buscar más amplios horizontes, nuevos medios de vida, soluciones distintas de las de siempre, desarrollo de domésticas energías, recursos, poderosos e incomprensibles.

Alij están esas minas leoninas de carbón, que acaso lleguen á ser explotadas porque la falta de ese producto apremia y obliga á su laboreo y á construir los ferrocarriles necesarios para su explotación comercial. Sin el actual conflicto, quién sabe hasta cuándo seguirían en incommunicación casi total el resto del país!

Es claro que el desarrollo de las fuerzas nacionales exige la cooperación, la lealtad, la sabia dirección de los gobiernos. Pero ¿qué cuadro tiene el blo-

El Ministerio de Economía Nacional

que de la ineptitud de los gobiernos, si de ella adolecen?

Haya, pues, seriedad para apreciar la situación, rectitud para no engañar al país; competencia y acierto para satisfacer sus necesidades. Y así... es claro que no saldremos indemnes y tranquilos de esta universal y gigantesca conflagración, pero de los males presentes—que por fuerza hay que sufrir—pueden nacer grandes bienes para el futuro, acaso un pleno resurgimiento de España y la necesaria liberación de sus fuerzas económicas, hoy esclavas del extranjero con daño de las convenciones del pueblo español y, á veces, de su propia soberanía.

ETICA POLITICA

La carestía de vagones

Los Sres. Uria (liberal) y marqués de Portago (conservador), en la sesión que ayer celebró el Senado, formularon graves denuncias acerca de la carestía de los vagones.

Dijo el Sr. Uria:

«En el hecho, señores senadores y señor ministro de Gracia y Justicia, que en este momento representa tan dignamente el Gobierno, que en el tercero de La Roca Valmaseda es tan privilegiado irritante en favor de determinadas Empresas, ya sean explotadoras directas de las minas, ya sean accaparadoras de la producción de ellas; y esto puede producir trastornos públicos en aquella comarca, y yo cumplo con mi deber llamando la atención del Gobierno respecto á este asunto.

Y el marqués de Portago, más explícito, catégorico y intencionado, dijo entre otras cosas:

«Recuerdo un discurso muy elocuente, como suyo, de nuestro compañero el Sr. Uria, en que decía que, disponiendo acre que de 90 vagones diarios la Compañía de La Robla, los distribuye en la forma siguiente: 40 vagones para la Compañía hullera del Sabero, de la cual son consejeros y propietarios los mineros, é casi en su totalidad, que lo son de los dos negocios, los del ferrocarril y los de las minas; 20 vagones para persona determinada... (El Sr. Rodríguez: «Quién es?») Para persona determinada; y otros 26 vagones para 45 minas de mineras.

Fijense bien los señores senadores en estas cifras, que serían suficientes para que el Gobierno, hace tiempo, hiciese justicia en este asunto.

Pero lo más irritante de todo es que hace tiempo se forma un tren especial, que parte de la estación de Puente de Albuix, a nombre determinado, unas veces con el nombre de Arceas, y otras con el de «Crescent». Y yo quiero que la policía de la moralidad averigüe si estos nombres tienen suficiente apellido para que toñe armas la Guardia civil.

Creo, señores senadores, que, por de pronto, lo dicho lo suficiente.

No queremos comentar. No transcribimos los anteriores párrafos con propósito de reanudar nuestra reciente campaña sobre ética política, aplazada, como los lectores saben, en razón á las circunstancias. Ese aplazamiento, sin embargo, no puede permitirnos que dejemos pasar, tanto si no tuvieran importancia, tan graves denuncias. Sabe bido es que en el Parlamento se habla con soberano eufemismo; pero quien sepa leer... comprenderá que el marqués de Portago, de modo especial, ha dicho lo suficiente, como él mismo afirma.

Por lo demás... bien claro está si ciertas campañas se hacen para satisfacer personales pasiones ó con injerencia estricta á la realidad, y con el deseo único de procurar el bienestar del país y la desaparición de bochornosas situaciones.

Sobre este mismo asunto lesamos en la Prensa leonesa:

«La falta de material ferroviario, la desigualdad en la distribución y la prohíbición de facturaciones á Cataluña y Valencia, que son las mejores mercados, impugna gravísimos perjuicios á los patronos y obreros mineros de la provincia de León.

El Gobierno ha desatendido las multitudinarias quejas y súplicas de arreglo.

La Junta de patronos mineros ha sancionado suspender indefinidamente los trabajos en las minas de carbón, antes de llegar á la ruina total, y comunicaron hoy, al gobernador civil que el día 15 empesará el paro.

Los patronos mineros, cuya situación es inestable, declinan toda responsabilidad acerca de los graves perjuicios que pueden ocurrir al verlo sin trabajo días mil obreros.

Por la Junta patronal de Mineros, Canaco, Campomanes, Loreda y Crescente,

Actitud de los marineros del Norte

Desde Bilbao nos escriben enviándonos el siguiente telegrama, que José remitió al jefe del Gobierno el pasado día 7, y del cual no se dio cuenta á la Prensa:

«Presidente del Consejo de ministros— Madrid.—La Unión Marítima, Sociedad de fondeadores y marineros de Bilbao, con domicilio en Brandon, é integrada por más de tres mil socios, cumplió con el deber de participar á V. E. que si los buques españoles se decidiesen á emprender viajes á los puertos de Inglaterra y Francia, actuando como bloquedores, la tripulación subalterna desembarcaría, no para crear conflicto alguno al Gobierno en estos difíciles momentos, sino para asistir su vida y la existencia de sus familias, completamente desamparadas por el Estado y las náves. Las tripulaciones, desasosiegas hoy, como siempre, de laborar en aras de la Patria y por el sostento de la vida nacional, emprendieron todos las rutas del mundo menos los litorales bloquedos.—Presidente. Uria. Secretario. Sánchez.»

RAMON DE GLASCOAGA

La economía española necesita un órgano oficial de dirección propia, exclusiva. Los problemas que hoy en ella se plantean requieren un estudio, una competencia, una dedicación especial que sólo en un organismo también especial, á ellos por entero consagrado, pueden hallarse aptamente.

En nuestro régimen público-administrativo, los Ministerios de Fomento y Hacienda comparten las funciones de dirección y gerencia de la economía nacional. Esta dualidad es ya por sí misma un gran inconveniente. Ella obstaculiza la rapidez en las decisiones. Y la rapidez es cada día condición más necesaria, dada la intensidad de la vida económica moderna y las enormes acumulaciones de capitales fijos en las grandes Empresas, cuya paralización ocasiona daños imprevisibles. Asusta, pongo por ejemplo, pensar en el cierre obligado de esta fábrica vizcaína de Altos Hornos, de la que pendan los medios de vida de miles de familias; afortunadamente, diré de paso, no existe ese peligro, al menos por falta de carbón y por ahora, pues su gerencia ha sido previsionaria, se ha surtido abundantemente y ha hecho contratos con Empresas mineras norteamericanas y españolas y Compañías navieras de nuestra marina para la importación de aquel artículo.

La dualidad de dirección amenaza también en muchos casos el vigor de las soluciones, vigor que emaná de una convicción firme en los principios que sirven de norma, en los métodos por los que aquéllos se aplican, y en la certidumbre de la visión real de las cosas; todo lo cual es difícil de encontrar fuera de una dirección unitaria. Y ese vigor, fuerza, energía, entereza que acompaña generalmente á las rápidas es es necesario como ésta para la eficacia de las decisiones. La vacilación, la torpeza, las soluciones á medias en los asuntos económicos graves de la Nación, minados siempre por trabajos subjetivos de los intereses particulares, dan ocasión á quebrantos considerables en el bienestar de la masa de la población. Un ejemplo vivo tenemos en la política de las subsistencias: aquí se impone el radicalismo de las soluciones; para la variedad de juzgios, apreciaciones á intereses, inevitable á todo agregado humano, se refiega en el tablero de los escenarios.

Dicha dualidad de dirección se agrava con la multiplicidad de órganos administrativos, con la cual se complica el expediente y se la hace interminable, desesperante. Un caso digno de divulgarse es el que estos días ha ocurrido en Bilbao. Reuniéronse en Asamblea, convocada por la Cámara de Comercio, numerosas representaciones de las fuerzas directivas económicas para tratar, principalmente, de la creación de almacenes comerciales de depósito. Todos convinieron en que esta empresa es más propia de una entidad pública que no privada lujo, como la Junta de Obras del puerto, que de una entidad privada; pero la Junta del puerto, que está muy conforme con esa opinión, haciendo suyo el proyecto y deseando realizarlo por su cuenta, tropieza con el inconveniente de que necesita la autorización del Gobierno, y ha calculado, por la experiencia de casos análogos, que, para obtener esta autorización, ha de transcurrir un plazo: «de tres á cuatro años!» Gracias á que aquí hay sentido práctico y se le ha buscado la vuelta al asunto para allanar la dificultad. Se va á llevar á cabo, desde luego, la empresa con dinero que anticipan los Bancos locales, y de ella se hará cargo la Junta del puerto cuando alcance el competente permiso.

Esa carta se aplaudía á la Nota española y al Gobierno por haberla redactado. Mas se dice que en este apartado se va envuelta una censura; porque se alaba la defensa de los derechos de España frente á los Imperios centrales, y la condenación de las violaciones del Derecho internacional por este grupo de beligerantes perpetradas, no puede menos de reprobarse la pasividad, el silencio y la dejación del Gobierno de Romanones ante los tropiezos de que Inglaterra nos ha hecho víctimas y sus innumerables transgresiones del Derecho internacional.

En esa carta se aplaudía á la Nota española y al Gobierno por haberla redactado. Mas se dice que en este apartado se va envuelta una censura; porque se alaba la defensa de los derechos de España frente á los Imperios centrales, y la condenación de las violaciones del Derecho internacional por este grupo de beligerantes perpetradas, no puede menos de reprobarse la pasividad, el silencio y la dejación del Gobierno de Romanones ante los tropiezos de que Inglaterra nos ha hecho víctimas y sus innumerables transgresiones del Derecho internacional.

De todas suertes, los neutrales deben vivir alerta, y la organización contra los comités de intervenciónismo constituye una necesidad.

En Navarra esa organización puede decirse que ya es un hecho. Cuándo lo será en toda España?

• • •

VERGARA: «PARA LA DEFENSA DE LOS DERECHOS DE ESPAÑA Y DEL MUNDO»

«Y ninguno de estos agravios, ninguno de estos estímulos mercedarios del Gobierno español ni ya una Nota del fuerte de la que titulamente ha enviado á las Cancillerías alemana y austriaca, sino máz la más tímida protesta. Parecía que todas esas bofetadas se aplicaban á más mejillas de piedra. Nadie sabe que el Gobierno haya protestado contra ellas.»

A nuestro juicio, existe plena razón á los preámbulos. En sustancia, decimos lo mismo que ellos en nuestro editorial de ayer:

«Y ninguno de estos agravios, ninguno de estos estímulos mercedarios del Gobierno español ni ya una Nota del fuerte de la que titulamente ha enviado á las Cancillerías alemana y austriaca, sino máz la más tímida protesta. Parecía que todas esas bofetadas se aplicaban á más mejillas de piedra. Nadie sabe que el Gobierno haya protestado contra ellas.»

En segundo plano: Los regalos de EL DEBATE

En tercera planta: Gráfico de la guerra marítima 60 buques hundidos en cinco días

BAGATELAS: «Sigüenza: la demoledora por ORIGI VENTALLO

DE MI CARTERA: TELEGRAMA «INFLADO» Intermedio reportero

por CURRO VARGAS NOTAS MUSICALES por G. G.

LA FIESTA TAURINA: El nuevo reglamento por RELANOS

En cuarta planta: SESIONES DE COERTES La carestía de vagones

FOLLETON: La tragedia del diputado Aníbal

En quinta planta: NOTAS POLÍTICAS Protesta contra el proyecto de Autorizaciones

Los gaseístas, aun desatados por Romanones, se enfrentan en que se discutían los ferrocarriles secundarios

Un destroyer inglés hundido en el Canal de la Mancha

Suecia, al negar su adhesión á Wilson, recuerda que este la negó en anteriores negociaciones

FRANCIA.—Los franceses verifican, con éxito, un golpe de mano en la región Este de Reims. Al bombardar las baterías francesas las organizaciones alemanas del sector de la altura 304 estalló un depósito de explosivos. (Torre Eiffel.) Se ha registrado viva actividad de artillería en el Somme. (Koenigsbergshausen.) RUMANIA.—La artillería rusa dispersó á los destacamentos de obreros enemigos en Galician. (Cornarvon.) RUSIA.—En algunos puntos del frente actividad de artillería, con éxito para los austriacos. (Tisza.) En la región de Maiková fué muerto, por un disparo de fusil, el general ruso Kadirovski. La artillería alemana no bombardeó la ciudad de Stanislav. (Poldhu.)

EL BLOQUEO.—Suecia ha entregado ya la Nota, en la que se niega á la pretensión de los Estados Unidos. (Stockholm.) La Prensa alemana cuenta la Nota enciada por España, y á propósito de ella se coupe la cuestión del carbón, que dice es para nosotros de capital importancia. (Berna.) También la Prensa italiana explota la actitud del Gobierno español. (Roma.) Con motivo del hundimiento del «California» se ha producido gran agitación en Norteamérica; pero se confiesa que no es suficiente agravio para romper las hostilidades. (Washington.) En el canal de la Mancha se ha ido á pie de un destroyer británico. (Cornarvon.) Además, han sido hundidas 25 embarcaciones. Un solo submarino cohíbó a piezas 16 barcos en el Atlántico. (Koenigsbergshausen.)

“Armando Guerra,”

único que no la publicase. Gracias al compañerismo del Sr. Romeo, que supo á tiempo la exclusión injusta y faltó al colegio copia de la Nota, no se vio este en la imposibilidad de ofrecer á sus lectores información tan interesante...

El Gobierno debiera conducirse más seriamente y de modo más

DE FRANCIA

Fracasa un ataque francés contra la cota 304

Destacamentos de exploradores alemanes aniquilan refugios enemigos

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

PARÍS 9
Le tomó de Grandcourt por los ingleses representó el número 53 de los pueblos recuperados en el Somme, a pesar de las violencias reacciones del enemigo para arruinar las localidades que parcialmente venían ocupando.

POLDHU 9

Los franceses han verificado, con éxito, un golpe de mano en la región al Este de Reims, regresando con prisioneros.

Las baterías francesas han bombardeado encarnizadamente las organizaciones alemanas del sector de la altura 304.

Estalló un depósito de municiones. Cañones intermitentes en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9 (11 n.)
En Occidente, viva actividad de artillería en el Somme.

POLDHU 10

Comunicado oficial británico:
En la mañana del día 9 llevamos á cabo, con éxito, varios ataques, así como en la noche del mismo día, al Este de Vermeilles y al Sudeste de Ypres.

Fueron destruidos gran número de refugios subterráneos enemigos. Hicieron varios prisioneros. Un intento del enemigo para acercarse á nuestras líneas, durante la noche, al Sur de Armentières, después de un fuerte bombardero preliminar de nuestras trincheras, fue cogido bajo intenso fuego de contención, en el terreno comprendido entre ambas trincheras, y rechazado prematuramente. Durante las últimas veinticuatro horas, y en los diferentes puntos de nuestro frente, hemos cogido 37 prisioneros, incluyendo dos oficiales.

Nuestra artillería realizó una labor muy satisfactoria de bombardeo de las baterías enemigas, causando dos explosiones en las ametralladoras enemigas.

En la noche del día 8 fué dispersada una patrulla enemiga de trabajadores, cerca de Bapaume.

PARÍS (Torre Eiffel) 10

Parte oficial francesa:
Durante la noche llevamos á cabo varios golpes de mano contra los puestos enemigos al Oeste de Armentières y en los sectores de Bezançon y Paray, haciendo prisioneros.

Viva lucha de artillería ayer, al anochecer, en el frente Vachersauville (bosque de Caudière), en acción de infantería.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10 (4 t.)

Teatro occidental de la guerra.—En el ejército del mariscal duque de Albrecht Von Württemberg, en el frente de Ypres y Wytschaete, en el Cuartel de ejército del príncipe heredero Ramprecht, en el sector del Arco, como también entre el Arco y el Somme, aumentan en muchas ocasiones la actividad de las fuerzas de artillería. Protegidos por su artillería, tropas exploradoras inglesas avanzaron en muchos sitios, y al Sur de Saillly, fuertes contingentes, contra nuestras posiciones, fueron rechazados siempre que se presentaron.

Cuerpo de ejército del príncipe heredero. En la orilla occidental del Mosa se inició, desde mediados, un intenso fuego francés. Se malogró, debido á nuestro fuego de corona, un ataque que se estaba preparando contra la altura 304. En la orilla oriental del río, cerca de la Côte du Poivre, se幔ó el avance de una comparsa enemiga. En Vaux, al Norte de Saint Michel, uno de nuestros destacamentos exploradores penetró en las líneas francesas, aniquilando varios regimientos juntos con sus oficiales.

EN EL AIRE

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

NAUEN 10 (0,30)

Los aviadores realizaron en Enero, á pesar del intenso frío, importantes observaciones, reconocimientos y ataques.

En dicho mes los alemanes perdieron 34 aviones. Ingleses, franceses y rusos perdieron, en combates aéreos y por haber sido derribados desde tierra, 55 aviones, de los que 29 cayeron al otro lado de las líneas, y 26 en poder de los alemanes. Además fueron derribados e incendiados tres globos captivos enemigos. Los alemanes no perdieron ningún globo.

DE RUMANIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

CARNARVON 10 (0,30 m.)

Parte oficial rumana:
La artillería rusa dispersó á los destacamentos de trabajadores enemigos y apagó el fuego de las baterías del adversario, en Giuliană.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10

En el frente del archiduque José y en el del mariscal Von Mackensen no ha cambiado la situación, continuando intensos fuegos.

BALKANES

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10

Frente macedonio.—Entre Vardar y el río de Dojran hubo á ratos vivo cañoneo y fuego de lanzametas.

DE RUSIA

SERVICIO RADIOTELÉGRÁFICO

KOENIGSWUSTERHAUSEN 9

No hay ningún acontecimiento digno de mencionar en Rusia, así como tampoco en Rumania y Macedonia.

VIENNA 9 (11 n.)

Frente oriental.—En algunos puntos del frente, actividad de artillería y operaciones de patrullas dieron buen resultado para nosotros.

POLDHU 9 (11,30 n.)

Parte oficial:
Petrógrafo.—En la región de Manoviava, 20 millas al Sur de Brody, el valiente general Kardinalovski fué muerto por un disparo de fusil.

La artillería enemiga bombardeó, con proyectiles de 12 pulgadas, la ciudad de Tarnow, destruyendo una casa e hiriendo varias personas del elemento civil.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Jérico del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Noroeste de Streljanian una empresa ejecutada, según plan preconcebido, dio por resultado la captura de 17 prisioneros y

EL DEBATE

Un solo submarino ha hundido 15 buques

En veinticuatro horas se perdieron 52.000 toneladas.—En la última jornada han ido á pique 25 navíos.—Enorme elevación de las primas de seguro en Norteamérica.

ESPAÑA

La contestación de España á Wilson

El ministro de Estado ha manifestado que había sido enviada á los Estados Unidos la Nota de España, contestando á la suya de reciente fecha.

Parce ser que la Nota de España es análoga á la enviada á los Imperios centrales, y únicamente se han agregado á ella más cuantos linajes en la que declara la invitación de Mr. Wilson, pues la situación económica de España y la política internacional que hasta ahora ha seguido no impide adoptar otra actitud que no sea la de conservar la neutralidad.

Un telegrama de Romanones

La Cámara de Comercio de esta población ha recibido hoy un telegrama del presidente del Consejo de ministros acusando recibo del que últimamente le dirigieron las fuerzas viras bilbaínas.

El conde de Romanones expresa en el telegrama su agradecimiento por la ayuda que le han ofrecido ante las graves circunstancias á que ha dado lugar la actual guerra, indicando que el Gobierno español ha adoptado aquellas medidas de urgencia que el caso exige para salvaguardar la vida e intereses de los españoles.

Los naranjeros

CASTELLÓN 9
En Burriana la situación es angustiosa, debido á haber cesado la exportación de la naranja.

Cerca de dos mil obreros se hallan estacionados frente al domicilio del alcalde, pidiendo pan y trabajo.

El Municipio ha agotado los recursos con que venía socorriendo á los trabajadores en paro forzoso. El Ayuntamiento en suena ha visitado al gobernador para constatar la situación precaria que atravesaba dicho pueblo.

Se ha convenido interesar á los cipriatos y senadores por la provincia que latean en pro de la realización de obras públicas que den ocupación á los obreros. El gobernador ha telegrafizado al Gobierno en ese sentido.

También será establecido un comedero público para los pobres, y los gastos se sufragarán por suscripción popular. Esta será encabezada por el gobernador.

Comentarios á la Nota

La Prensa italiana.

ROMA 9
Los diarios italianos publican la Nota de contestación de España á Alemania, apuntando el tono enérgico en que aparece redactada y el celo que demuestra en el Gobierno español por mantener la independencia, seguridad y libertad de España.

La Prensa alemana.

Commentario á la actividad de los neutrales europeos, escrito el «Berliner Tageblatt»:

«Está descontento que Holanda, Suiza, Suecia, Noruega, Dinamarca y España, muy cortésmente, desde luego, se niegan á secundar á Wilson.

El presidente ha sufrido otro fracaso, que disminuye su autoridad y dice muy poco en favor de su habilidad diplomática.

España se negará á suscribir la petición de Wilson y tomará una actitud algo diferente de los demás neutrales: protesta contra la guerra submarina y hace reservas para el portavoz.

La cuestión del carbón tiene para España importancia capital; necesita, además, exportar sus frutas y recibir el carbón necesario para su industria.

Este es el problema español, y su solución tiene para la inmensa mayoría de los españoles más importancia que la cuestión de principio.

ESTADOS UNIDOS

También al Papa

MILAN 9
Dicen los periódicos que Wilson ha dirigido al Vaticano, como á los neutrales, la invitación para asociarse á la protesta americana contra Alemania.

Liquidaciones

NUEVA YORK 9
Durante la última semana las entidades alemanas han liquidado todos sus títulos americanos, enviando á América del Sur grandes cantidades de oro.

Sesión importante

WASHINGTON 9
El Congreso se ha reunido en sesión extraordinaria, muy movida, en la que se ha acordado apoyar el presidente Wilson, cualesquiera sean las circunstancias.

Salvoconducto expedido

WASHINGTON 9
El Gobierno inglés ha facilitado salvoconducto para Bernstorff; habiéndole pedido á Alemania garantizar el libre tránsito del buque en que viajará Bernstorff y su séquito, todos los cuales marcharán dentro de la proxima semana.

Buena impresión

WALL STREET 9
Se han recibido noticias de Berlín que han producido buena impresión, diciendo que Alemania ha entregado sus pasaportes á Gérard con salvoconducto para trasladarse á Suiza, acompañándole una escolta militar.

El derecho de los navíos americanos

LYON 9
Mr. Franklin, presidente de la Compañía Transatlántica internacional, pidió á Mr. Lansing que le diese instrucciones definitivas antes de dar orden de salida para Europa al vapor «San Luis», y, en caso necesario, que hiciese escoltar dicho barco por un acorazado, y recibió la contestación siguiente:

«El Gobierno no puede decir á los particulares si deben ó no dejar salir sus barcos mercantes con dirección á los puertos europeos. No puede tampoco obligarlos á atravesar la zona prohibida por la última declaración alemana. Sin embargo, el Gobierno afirma que los barcos americanos tienen perfectamente el derecho de atravesar todas las zonas de alto mar. Este derecho es el mismo astronómico que antes de la entrega de la Nota alemana.

En algunos puntos del frente, actividad de artillería y operaciones de patrullas dieron buen resultado para nosotros.

POLDHU 9 (11,30 n.)

Parte oficial:

Petrogrado.—En la región de Manoviava, 20 millas al Sur de Brody, el valiente general Kardinalovski fué muerto por un disparo de fusil.

La artillería enemiga bombardeó, con proyectiles de 12 pulgadas, la ciudad de Tarnow, destruyendo una casa e hiriendo varias personas del elemento civil.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Jérico del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Noroeste de Streljanian una empresa ejecutada, según plan preconcebido, dio por resultado la captura de 17 prisioneros y

los que permanecen en prisión.

Parte oficial:

Petrogrado.—En la región de Manoviava, 20 millas al Sur de Brody, el valiente general Kardinalovski fué muerto por un disparo de fusil.

La artillería enemiga bombardeó, con proyectiles de 12 pulgadas, la ciudad de Tarnow, destruyendo una casa e hiriendo varias personas del elemento civil.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 10

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Jérico del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Noroeste de Streljanian una empresa ejecutada, según plan preconcebido, dio por resultado la captura de 17 prisioneros y

los que permanecen en prisión.

Parte oficial:

Petrogrado.—En la región de Manoviava, 20 millas al Sur de Brody, el valiente general Kardinalovski fué muerto por un disparo de fusil.

La artillería enemiga bombardeó, con proyectiles de 12 pulgadas, la ciudad de Tarnow, destruyendo una casa e hiriendo varias personas del elemento civil.

KOENIGSWISTERHAUSEN 10

Teatro oriental de la guerra.—Frente de Jérico del príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Noroeste de Streljanian una empresa ejecutada, según plan preconcebido, dio por resultado la captura de 17 prisioneros y

los que permanecen en prisión.

Parte oficial:

Petrogrado.—En la región de Manoviava, 20 millas al Sur de Brody, el valiente general K

LA GUERRA MARITIMA



60 BUQUES HUNDIDOS POR LOS SUBMARINOS ALEMANES DURANTE LOS ULTIMOS CINCO DIAS

24 ingleses, 12 noruegos, 10 franceses, 5 rusos, 3 suecos, 1 holandés, 1 peruano, 1 danés, 1 italiano, 1 portugués y 1 belga.

Los números correspondientes á cada buque van en el gráfico en el lugar aproximado del hundimiento.

(En este gráfico ya está modificada la zona de bloques según la rectificación anunciada el día 2 por el Gobierno alemán.)

- 1. IMEE (vapor ruso).
- 2. GAMA (vapor holandés, 2.100 toneladas).
- 3. PERANIA (velero francés).
- 4. SAINT LEON (velero francés).
- 5. ENDA (vapor sueco).
- 6. REVENTON (vapor inglés).
- 7. BERNA DOTTE (velero francés).
- 8. JEUNE FRANO (velero francés).
- 9. COURONNE (velero francés).
- 10. OPELINE (velero francés).
- 11. ISLE OF ARRAN (velero inglés).
- 12. LORTON (vapor peruano).
- 13. ARCADIAN (vapor inglés).
- 14. HURTWOOD (vapor inglés).
- 15. ODIN (vapor noruego).
- 16. LA PAKRU ESE (vapor danés).
- 17. MORDIAN (velero inglés, 7.000 toneladas).
- 18. WEILHEIPICKER (vapor inglés, 4.000 toneladas).
- 19. BELFORT (velero francés).
- 20. MATA (velero francés).
- 21. POMI (vapor ruso).
- 22. ST. HELEN (vapor francés, choque con mina).
- 23. PORTIA (vapor inglés).
- 24. MODIVA (vapor italiano).
- 25. SARDINA (velero italiano).
- 26. ESONITE (vapor inglés).
- 27. GABRIELLE (vapor inglés).
- 28. PORT ADELAI DA (vapor inglés).
- 29. DRAYALLA (vapor sueco).

- 30. CERERA (vapor ruso).
- 31. KISOLUTE (vapor ruso).
- 32. RIGEL (vapor noruego).
- 33. WARDALE (vapor noruego).
- 34. SUNGDALE (vapor noruego).
- 35. ANONIMONS (pesquero inglés).
- 36. IONONNE (pesquero francés).
- 37. GEOQUINPOINT (vapor inglés).
- 38. VESTRA (vapor inglés).
- 39. ZUL (vapor inglés).
- 40. SA SON BROTON (vapor inglés).
- 41. PRIMERO (pesquero inglés).
- 42. MATHERAN (vapor inglés, 7.500 toneladas).
- 43. GARNETHILL (velero ruso).
- 44. REIMUNDE (vapor noruego).
- 45. BESAGNO (vapor italiano).
- 46. MINHO (velero portugués).
- 47. RILVIE (vapor francés).
- 48. LARSKRUS (vapor belga).
- 49. MOSSOUL (vapor francés).
- 50. TU RINO (vapor inglés).
- 51. RUPERT (pesquero inglés).
- 52. CALIFORNIA (vapor inglés, 8.600 toneladas). A la salida de Nueva York.
- 53. SOLVAY PRINCE (vapor inglés).
- 54. SAMON (vapor inglés).
- 55. BRITO (vapor inglés).
- 56. WARTENFELS (vapor inglés).
- 57. KINAK (vapor noruego).
- 58. BRAVALLA (vapor sueco).
- 59. SALVAKON (vapor noruego).

"Sigüenza" la demoledora

Nosotros tememos en Sigüenza unos carísimos amigos que de vez en cuando, en cartas certificadas y escritas á máquina, para evitar peligros y riesgos en el caso de que alguna de estas misivas llegase á caer en las manos inquisidores de los agentes del conde, nos cuentan horrores del gran tirano de Guadalajara. Conciencia y energía, tienen las quejas de los sigüensienses la eloquencia conmovedora de aquellas misivas de los deportados siberianos de las novelas de Sienkiewicz, tristes epístolas fiadas al azar del hueco de una cama ó en el doble fondo de una vasija de barro, con la esperanza de que lleguen á manos de algún hombre de espíritu justo, capaz de comprender y apañarse de las torturas por que sufren los habitantes de aquel pequeño mundo de los grandes infiernos.

Sigüenza, para los enemigos políticos de Romanones, viene á ser una especie de cueva de Argel, donde gimen muchos modernos cristianos, horrible cautiverio sin esperanza de posible rescate; cualquier día consiente Romanones que un ciudadano de la provincia de Guadalajara se le emancipe. De un solo sigüensiense manumitido tiene noticia la Historia contemporánea; es el caso de Manuel Brocas, cuya emancipación, á nuestra manera de ver, es muy relativa; en rigor, Brocas no puede considerarse un liberto; bajo su tutela de legislador esconde la argolla simbólica; Brocas es un esclavo predilecto y distinguido, pero esclavo al fin; que se fijan un poco en su cara los espíritus observadores y advertirán un cierto rictus de tristeza bajo una máscara de aparente frivolidad; este rictus es la huella de la esclavitud condal.

Eso desgraciados amigos nuestros de Sigüenza nos avisaron hace unos días que una revista semanal que Romanones hace publicar allí para modesto alivio de la cultura de los habitantes de su feudo publicaba un artículo demoledor contra El Debate. Pedimos que se nos enviese un ejemplar del periódico romanista, y hoy llegó á nuestras manos pescadoras el número que inserta la famosa homilía que, en efecto, es de lo más demoledor que hemos visto en letras de molde.

Ante todo, faremos la presentación del periódico "Sigüenza", órgano del conde de Romanones en la muy heroica y muy querida ciudad de esta nombre. Esos desgraciados amigos nuestros de Sigüenza nos avisaron hace unos días que una revista semanal que Romanones hace publicar allí para modesto alivio de la cultura de los habitantes de su feudo publicaba un artículo demoledor contra El Debate. Pedimos que se nos enviese un ejemplar del periódico romanista, y hoy llegó á nuestras manos pescadoras el número que inserta la famosa homilía que, en efecto, es de lo más demoledor que hemos visto en letras de molde.

Ante todo, faremos la presentación del periódico "Sigüenza", órgano del conde de Romanones en la muy heroica y muy querida ciudad de esta nombre.

Se trata de una publicación semanal ó quincenaria (nosotros creemos que quincenaria) de 12 páginas, de las que siempre aparecen llenas de anuncios, impuestos todos, según se nos asegura, por los agentes romanistas. En la cabecera aparece un dibujo completamente simbólico, debido al lápiz de un artista de Guadalajara.

Una corona condal y un escudo, en cuyos cuartos se ve un castillo fuerte y un águila ó un loro estrangulado y con los pies presos por un grueso clavo. El artista no pinta la mano que estrangula al pobre animalito de pluma.

CIRICI VENTALLO

Notas musicales

Orquesta filarmónica

Ayer tarde, terminó el Circo de Principe como nunca lo hemos visto: estrenando en forma exultante de público, que ocupaba por completo butacas, palcos, graderío, pasillos y hasta la cornisa! El aplauso es de los que hacen época, dominante afición... y dala un nombre: Beethoven...

Porque todo se reduce á eso: á que el divino sordo tenía á su cargo, con la Quinta sinfonía, la segunda parte del concierto. Sebida y más que requerible está la tercera página por nuestro público; pero en gustos musicales impone un exuberante tradicionalismo que sólo permite acogida corta, más no entusiasmo, á lo que de él se aparta. Por eso las masas que se batieron unísono y entusiastas á la conclusión de los tres tiempos de la Quinta—repetido el segundo por exigencia clamorosa del ensardado auditorio—se habían juntado fría y levemente entre, cuando las instantes del maestro Casals interpretaba el poema de Rimbaud "Antara".

A decir verdad, el éxito de "Antara" prestó singular cooperación la labor orquestal, deslizada e inseparable como vuela. Los instrumentos de madera y viento mostraron desundidos, arremontando las notas con aspero. El metal aburrió en estridores poco armónicos. El aria desfondó en los delicados sonidos finales del cuarto tiempo... Faltaron la sostenidura y la perfección que otras veces han sido díces de esta colectividad.

En la tercera parte ótima, por primera vez, una "Fantasia gitana" de Albelardo Breton, de no muy grandes pretensiones ni tanques proporciones.

La obertura soñera y majestuosa de "El brinque fantasma" cerró el concierto con brillantez.

Wagner y Beethoven calvaron, pues, la jornada. Poésia ó los modernistas, el músico de Ilha reina todoterreno...

G. S.

El cadáver del Cardenal Falconio

Han sido expresado el pésame al cardenal Falconio, vestido con el hábito franciscano y aliviado con ondoso curvo.

En la capilla ardiente se han celebrado Misas, á las que han asistido los Cardenales, el Clergo diplomático, gobernador cerca del Vaticano, Religiosos de las distintas Ordenes y Prelados de la Corte Pontificia.

Misura, añadido, se celebrará solemnemente, por el sacerdote decano del Cardenal difunto, en la parroquia de Santa María Transfiguración.

Le muerte del Cardenal Falconio deja vacante un puesto en el orden de Cardenales.

Presidieron el duelo el confesor del finado y los hermanos de éste, D. Enrique, don Gabriel y D. Fernando.

En el acompañamiento figuran los señores Almeida, Llorente, Gómez, Ocaña, Cárdenas, Soto y García, Pallicer, conde de Banyoles, marqués de Quirós, Pidal, Villanueva de la Barca y Santa Cruz.

Función benéfica en el teatro Real.

En casa de los señores de Milla se han reunido muchas de las distinguidas señoras que forman la Junta de Damas de la Cruz Roja del distrito de la Inclusa, con objeto de ultimar los detalles de la función que el miércoles, 14 de febrero, se ha de celebrar en el teatro Real, á beneficio de la expresa Sociedad de la benemerita institución.

Forma la Junta la distinguida esposa del general Milla, como presidenta; la vizcondesa de Ruz, vizconsejera; marquesa de Urrea, secretaria; señora de Omilia, tesorera; marquesa de Valdecuevas, Casa-Arana y Frontaura; condesa de Torre-Mate, esposa del ministro de Instrucción Pública; Quinta de la Enjararia y Limpia, y señoras y señoritas de Pérez del Puig, viuda de Pérez, Reynoso, Armada y Lourdes, Sampería, Ezquerra y Montenegro, Santos, Sáenz y Miranda, esposa del ministro de Marina.

Profesión religiosa.

Misura tendrá lugar en la Sierra los dos concursos siguientes:

Primer. Carrera de resistencia en terreno plano, para la cual ha quedado una copa el "Heraldo Deportivo"; y

Segundo. Concurso de saltos de primera categoría, en el que se dispondrá la copa

Santa Eulalia.

El día 12 celebraría sus días S. A. R. la Infanta del propio nombre.

Duquesa de Soria.

Marquesa viuda de Bonafilia.

Condesa de Clavijo.

Señora de Urcola.

Sociedades de Piñeyro y Queralt, Arco y Pérez del Puig y García de la Barga.

Les deseamos felicidades.

Felicitalmente.

Ayer falleció, á los noventa y tres años, la respetable y virtuosa señora doña María Salomé Magro Mozo, viuda de Adaro. A sus hijos, doña Manuela, D. Carlos, D. Mariano, doña Carmen y doña Ana, é hijas políticas, doña Carlota Salomé y doña Rosario de Abeitia, enviamos sentido pésame.

Antesayer rindió su tributo á la memoria de la virtuosa religiosa capitular del Real Monasterio de Santiago el Mayor, de Madrid, doña Matilde Ponce de León y Entine.

A sus hermanos y á la expresa Comunidad acompañamos en su justa pena.

Ayer falleció en esta corte la señora doña Carmen Bullón, esposa del distinguido médico de Semidet exterior D. Isaac Rodríguez.

Damos el pésame á la respetable familia, muy especialmente á su hermano, el ex director de Primera enseñanza D. Eloy Buldón.

La conducción del cátavos tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa moritura, Terraz, 26, á la Sacramental de San Lorenzo.

Entière.

Ayer se celebró el del malogrado joven D. Rafael Hergueta.

Presidieron el duelo el confesor del finado y los hermanos de éste, D. Enrique, don Gabriel y D. Fernando.

En el acompañamiento figuran los señores Almeida, Llorente, Gómez, Ocaña, Cárdenas, Soto y García, Pallicer, conde de Banyoles, marqués de Quirós, Pidal, Villanueva de la Barca y Santa Cruz.

Viajeros.

Han regresado á esta corte, procedentes de París y Pájara, respectivamente, don Juan Antonio de Botetgut y los dinges de los marqueses de Castellar, con el distinguido jefe D. Valentín de Madridaga y Cárdenas.

Los billetes pueden ser pedidos á casa de la señora de Milla, Castellana, 49.

Boda.

Para el próximo mes de Abril se ha fijado la de la preciosísima señora Concepción de Peñalver y Fernández Durán, hija tercera de los marqueses de Castellar, con el distinguido jefe D. Valentín de Madridaga y Cárdenas.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

De regalos los billetes están encargados a algunas localidades para complacer á todas.

Los señores socios de la Cruz Roja tendrán la debida preferencia, pudiendo recoger sus localidades.

La función, según hemos dicho, se verificará el miércoles, 14, por la tarde.

Los billetes pueden ser pedidos á casa de la señora de Milla, Castellana, 49.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Cruz Roja.

La ceremonia se celebrará

COMUNICACIONES

VISITA INTERESANTE

Amablemente invitados por el ilustrísimo señor director general los periodistas que hacen información en la Dirección general de Comunicaciones han visitado esta mañana, en la Central de Telégrafos, la instalación del aparato telegráfico Wehnstone y su complementario el traductor Creed.

El funcionamiento de estos aparatos es de gran sencillez, que contrasta con lo complejo de su mecanismo, acusando un adelanto importantísimo en la ingeniería y en la mecánica.

El ingeniero de la Compañía inglesa Creed, Mr. Adolf Helsgen, explicó a los representantes de la Prensa el rápido funcionamiento de este aparato, que por sí solo sustituye el trabajo que con los aparatos antiguos realizaban estos tres número de oficinistas.

El Sr. Francisco Rodríguez transmitió por teléfono el siguiente despacho: «Los periodistas que hacen información en la Dirección general de Correos y Telégrafos, y el director general con ellos, aprovecharon la ocasión de examinar el aparato de Wehnstone y el traductor Creed, saludan al pueblo de Barcelona y en su representación á la Prensa barcelonesa y al Jefe de Telégrafos, el que deseamos las prosperidades que tenemos al saber.»

No habían transcurrido veinte minutos desde el momento de expedición del amarrador despacho cuando se recibió el siguiente, contestando al anterior: «El jefe del Centro Telegráfico de Barcelona y el personal á sus órdenes agradecen afectuosa salutación de los señores representantes Prensa madrileña, y con igual afecto corresponden por media noche del aparcero Creed, que, á no dudar, mejoran notablemente la comunicación Barcelone-Madrid, beneficiando del público y de la Prensa, por lo que será satisfactoria la aspiración de nuestro querido y respetado director general, de cuyas felices iniciativas somos partidarios interiores.»

Después de obtener algunas fotografías, pitaron los periodistas á examinar el aparato Hough, de construcción netamente española, que, aunque derivado del modelo americano instalado por la Casa Siemens, es de un mecanismo más complicado.

Los visitantes salieron muy complacidos.

Un funcionario marquó.

Con el deseo de contribuir en la medida correspondiente á su acción al desarrollo de las relaciones con el elemento indígena en la zona del Protectorado español en Marruecos y en la de nuestras posesiones en África, el director general de Correos y Telégrafos ha realizado un nombramiento que, si bien por el mismo no significa nada concretamente, puede servir continuando la labor que con él mismo se inicia. Al efecto, el Sr. Francisco Rodríguez ha designado para que sirva como cartero intérprete en la Administración de Correos de Melilla al español monaguero Abril. Álazán Ben Sabba, que se halla actualmente en Madrid y que ha sido puesto al director general de Comunicaciones sus propósitos de ingresar en el Cuerpo de Correos de España.

La determinación del Sr. Francisco Rodríguez no solamente podrá servir de vínculo de relación entre una oficina española con los indígenas, sino de estímulo para que en su día la función del servicio de Correos en Marruecos, si el ejemplo es imitado, se desarrolle en términos que pueda significar una influencia positiva.

Boletín de Telégrafos.

Telegramas en depósito no entregadas por diferentes causas:

Domingo Aguilar, coronel de Estado Mayor, Capitanía general; Victoriano Sánchez Torrado, Pontejos, 2, casa de viajeros; Antonio Sotiles, calle Ayala, 44; Fontagut, Amor de Dios, 11; Victorino Cornales, Farmacia, 7; Farmacia Viciana, Mayor, 45; Julián Utrishol, Agüila, 27, principal; Xandero Hernández, calle de la Reina, 45 duplicado.

**

De Zaragoza, para Cristóbal Colón, Departamento de Aguas, jardines; de Sevilla, para Latina, Feraz, 5; de Pontevedra, para Amparo Ribeiro, vía Solana, Alcalá, 41; de La Coruña, para José Elías, Hotel Terminus; de Gijón, para Manuel Marqués; de Valencia, para Ramírez; de Bilbao, para Mariano Varela; de Cartagena, para Manzanares, 16, casa viajeros.

NOTAS FINANCIERAS

MOVIMIENTO BURSATIL

Ayer tarde fueron negociados en la Bolsa de Madrid los valores siguientes y por la cantidad nominal que se indica:

4 por 100 perpetuo interior al octavo, 526.300 pesetas; 4 por 100 exterior, 72.000; 4 por 100 amortizable, 2.500; 5 por 100 amortizable, 263.500; Obligaciones del Tesoro, 277.500; Obligaciones municipales de 1888, 2.000; Empréstito de la Villa Madrid; Obligaciones de 1914, 14.500; Banco Hipotecario; Cédulas 4 por 100, 22.000; Banco Hipotecario; Cédulas 5 por 100, 15.000; Banco de España, 12.000; Banco Español del Río de la Plata, 16 acciones; Unión Española de Explosivos, 4.600 pesetas; Azucarera de España, preferentes, 15.000; Azucarera de España, ordinarias, 2.500; Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera, 47.500; Ferrocarril del Norte, 19 acciones; Azucarera de España, 35.500 pesetas; Valladolid á Ariza, 1.000; Ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alacant, serie C, 10.000; Ferrocarril del Norte, primera serie, 1.000; Almenara á Valencia y Tarazona, 10 obligaciones; Ferrocarril del Norte, emisión 17 de Enero 1915, 16.000 pesetas; Ferrocarriles Andaluces, linea de Bobadilla á Algeciras, 2.500.

También se hicieron 200.000 francos y 2.000 libras, cotizándose en alta.

AMORTIZACIÓN DE ACCIONES

Ayer se ha celebrado la subasta de amortización de acciones preferentes de la Azucarera General.

Se han presentado 132 pliegos, ofreciendo en total unas 15.500 acciones, entre los cambios de 58 por 100, más bajo, y 78 por 100, más alto.

Las acciones adquiridas para su amortización han sido 2.392; de ellas 1.600 á 58 por 100, y el resto entre este precio y el de 59,45 correspondiendo las de este último tipo.

II YA PARECIÓ!!

Según telegrama que á la Dirección general de Seguridad envía el gobernador civil de Barcelona, la Policía de la Ciudad Condal ha conseguido averiguar lo siguiente:

Hasta el día 3 del actual, y en la fonda La Ibérica, establecida en la calle de Lancaster, número 2, de aquella capital, estuvieron hospedados Francisco González Esteban, un completo llamado Candelaria Montes, un hijo de ésta y un sujeto llamado Manuel Pintor. Todos ellos, al día 4, han embarcado en el transatlántico «Istatal» de Borbone, con rumbo á Buenos Aires.

Y aquí termina la historia del desaparecido, que hace unos días nos trae hacia donde pasó en otros crímenes espumosos.

La suegra de Nilo Saiz

Muerte repentina.

En su domicilio, Escrivana, 8 y 10, falleció repentinamente, y al morir de muerte natural, doña Vicenta Ruiz Lobato Alta, madre política del tristemente célebre fallecido Nilo Aurelio Saiz.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario para Oficina, Invierno y Primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días hábiles, las Bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nuevo á una.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce á cinco.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á dos.

Escuela de Arquitectura (Estudios 1), de ochos á doce y de dos á cuatro.

Escuela de Sordomudos y ciegos (Castillo Llana, 63), de nueve á doce.

Escuela Industrial (San Matías, 5), de diez á una y de cinco y media á ocho y media, y los domingos, de diez á doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve á una.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á dos, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Medicina (Ctra. de Alcalá, 13), de diez á doce, y los domingos, de diez á doce.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

DIA 10.—SABADO. —S. Guillermo, duque de Aquitania, cf.; Sta. Irene, Jacinto y Amandio, mrs., y Santos Escolástica y Ausberta, vgs. —La M. y Of. dir. soñ. de Santa Escolástica, con rito doble y color blanco. Pdg. S. Ildefonso.—Empieza la Novena á Ntra. Sra. de Lourdes, 6.30 p. m. Exp. Est., sermón del Sr. Blázquez, Nvna., Rva y Sv. Pdg. S. de San Sebastián.—Al anochecer, Exp., Rosario y Sv., en el altar de Nuestra Señora de la Misericordia. Precisa el menor Benito.

Adoración Nocturna. —Sta. Teresa de Jesús.—Por el señor marqués de Casas-Arino, Ave María, 11, M. Rosario y comunión á 40 mujeres pobres; 12, cosa comunión á otras tantas mujeres pobres.

Corte de María. —De Loreto, en la iglesia del Buen Suceso; del Sagrario, en S. Génova; del Patrocinio, en Sta. María, San Fermín de los Navarros, y de los Desamparados, en Sta. Cruz.

Consolación. —6 t., Sv., y piegría á Nuestra Señora.

Corazón de María. —8, M. C. para la Arquicofradía, y Eja., 5 t., Sv.

Cóngoras. —Comunión el Ejec. de los Sacerdotes Encarnistas de la Adoración Reparadora, 7.30, M. c. y Exp.; 5 t., Ejec. Encarnistas por el señor rector.

Mariavillas. —Termina la Nvna. á su Titular, 8.30, M. C.; 10.30, Est., Rosario, sermon del Sr. Gómez Adanza, Nvna., Reserva y Sv.

S. Plácido (Cuarenta Horas). —Fiesta á Sta. Escolástica, 8, Exp.; 10, M. c.; predica el P. Luciano Serrano (Benedictino); 5, procesión y pma. de Rva.

** *

Confesión de las Novenas santiadas.

** *

Novena de Lourdes.

Principiará en San José mañana domingo, dia 11, predicando el párroco en la Misa solemne de las diez D. José Jover, magistrado de San Francisco el Grande.

Por la tarde, todos los días, á las seis, predicará el sacerdote orador sagrado don Luis Calpeta.

ESPECTÁCULOS

REAL. —8.30 (función 23 de abr., 17 del segundo turno), La Walkyria.

PRINCESA. —9.45 (función popular, á precios populares), Marsella y La línea de fuego.

ESPAÑOL. —8 (especial), La mesa de Geys y La Rosario.

10 (popular, á precios populares), La Rosario y La mesa de Goya.

COMEDIA. —6. Cinematógrafo. —(10 sábado de moda del Cinematógrafo).—Neuráfrago (dos actos), Corazón de payaso (dos actos), Poidor en el 2.500 (un acto) y Los dos rivales (un acto).

10 (compañía cómico-dramática), El gitano.

LARA. —5.30 (14 matines de moda), Por las nubes (dos actos) y La historia de Sevilla (por Pastora Imperio).—9.45, La señorita de Trévilo (tres actos) y fin de fiesta, Pastora Imperio.

INFANTA ISABEL. —6.30 (doble), En el camino y Los hijos de Aragón. —10.15, En el camino y El palacio de la marquesa.

PRINCIPÍPES ALFONSO. —(Última noche).—6, Kit (último otoño).—10 (último, 2 pasetas), Kit.

CERVANTES. —6, El principito Juanito.

10, Don Álvaro 6 en fuerza del silencio.

PRICE. —6, La corta del rey Octavio. —10, El espía.

ESLAVA. —6, La dama de las canadias.

10.30, La economista.

COMICO. —6.30, El millón de pesos (dos actos).—10.30, El millón de pesos (dos actos).

APOLO. —6 (doble), La niña mimada (remetido, refundida en dos actos).—10 (señorita), San Juan de Linz.—11 (doble), El rajá de Bengalas (dos actos).

ZARZUELA. —6, Maruxa.—10.30, La mujer de Bolíche.

REINA VICTORIA. —6, El gitano mestizo. —10.30, El gitano mestizo.

MARTÍN. —6 (vermut especial); sección doble, á precios populares. El señor Joaquín y La paloma del barrio.—10.30, El coloso de Rodas.—11.30, La mano que estociga.

MAÑANAS. —6, La niña mimada (remetido).

CERVANTES. —6, La niña mimada (remetido).

ESCRIBANA. —